



聚焦  
jujiao



公益行动  
gongyixingdong

# 壹基金 10年救助超2800万人次

本报记者 舒迪

## 79万个温暖包,让冬天不再寒冷

1月上旬,黑龙江省嫩江市最北端的卧都河村,最低气温已达零下30多度。早起的楠楠(化名)吃过早餐,高高兴兴地穿起深圳壹基金公益基金会送来的新棉衣和帽子围巾,裹得严严实实地出门上学。

整个卧都河学校有21名学生,都收到了来自壹基金发放的温暖包。每个温暖包里面都有棉衣、棉鞋、帽子、围巾、书包、儿童口罩、美术套装等,让每个孩子都有一个温暖的冬天。

自2011年壹基金温暖包项目启动以来,壹基金在全国26个省市自治区发放超过79万个温暖包,超14万人次志愿者参与行动。

这是记者从1月17日深圳壹基金公益基金会落地深圳十周年小型交流会上了解到的。

2010年,借助深圳特区“先行先试”的优势,壹基金落地深圳,成功转型为我国首家纯民间的公募基金会。

“过去的10年中,壹基金以‘尽我所能,人人公益’为愿景,聚焦于灾害救助、儿童关怀与发展、公益支持与创新三个领域,不断探索公益项目,拓展服务范围,搭建了专业透明的公益平台。”壹基金秘书长李弘说。

到2020年底,壹基金共获得超过61亿人次捐赠,收到善款和物资捐赠超过27亿元,联合超过3万家(次)公益组织和200万人次志愿者,受益超过2800万人次。

## 每一次救援,都全力以赴

灾害救助是壹基金的核心业务领域。

蒋怡李,壹基金救援联盟项目总干事。近12年来,该项目近300支救援队伍,累计开展生命救援、急救包扎、灾后卫生消杀行动1059次。

“壹基金救援联盟项目并不是一个组织,而是一个支持平台。它的定位和宗旨就是通过支持社会紧急救援力量,作为政府救援的补充。”蒋怡李说:“每一次行动,都不仅仅是几十人的事情,背后还有千千万万关注公益的人



领取到温暖包的孩子很开心 (壹基金供图)

在看着我们,所以,每一次救援,我们都会全力以赴。”

通过10年的努力,壹基金建立了灾前、灾中、灾后全面干预的灾害管理体系,布局了“儿童平安”“安全家园”“紧急救灾”“韧性重建”四个公益计划,建立和完善了壹基金救援联盟项目、壹基金联合救灾项目、壹基金企业联合救灾平台项目三大救灾项目体系,支持灾害频发地区逐步形成了省、市、县、社区三级属地救援梯队。

“与此同时,从备灾救灾层面,‘壹基金紧急救灾计划’以掌握规律、提前备灾、联合行动、快速救援为策略,建设属地化社会力量灾害应急响应机制,推动社会力量在行动中成长。”李弘说。

截至2020年底,壹基金响应全国各地灾害758次,约1830家(次)的社会组织,超过112万人次的志愿者参与,超过1345万人次直接受益。

此外在灾后重建中,壹基金配合各级政府部门,联合国内外专业机构,开展以防灾减灾为核心的灾后重建工作,在重建中创建韧性家园。“针对受灾影响的儿童、贫困儿童、孤儿、有特殊需求的儿童等困难儿童,壹基金

还开展了‘温暖包计划’‘净水计划’‘海洋天堂计划’‘壹乐园计划’和‘儿童服务站计划’等,以帮助儿童获得有品质、无障碍、有尊严的生活。”李弘对相关的项目如数家珍。

## 打造现代创新型公益组织

让创新驱动公益行业的发展,这是壹基金10年来坚持的方向之一。

“我们始终坚持以联合和创新的方式去解决社会问题。”十二届全国政协委员、壹基金理事长马蔚华告诉记者,壹基金致力于通过专业的公益项目资助,支持和带动县域公益组织发展。“一方面在灾害和儿童议题内培育支持当地社会组织提升能力,专业服务受益人、有效解决社会问题;另一方面在基金会专业救灾、筹款伦理建设、基金会行业发展等方面积极参与推动专业、自律等行业建设。”

据记者了解,壹基金联合公益模式始于2011年的“联合救灾项目”和“海洋天堂计划”。这种模式支持同一议题领域的公益组织建立议题网络,通过“联合治理、联合行动、联合筹款、联合倡导”的联合公益方法论,支持网络运营发展和能力提升,

开发并推广标准化的公益项目,推动更多公益组织加入并提升能力,积极参与相关公共政策研究和完善,倡导公众参与和促进社会问题得到有效解决。

10年来,壹基金联合公益模式通过各专业的品牌项目累计支持了32个区域和议题网络的2000余家社会组织,项目惠及全国1400余个区县。

“壹基金在公益慈善运行模式创新方面一直有很好的尝试和探索。未来期待壹基金和所有关注公益慈善的社会各界力量,在深圳创造出更多的公益新榜样。”深圳市社会组织管理局局长李文海在当天交流会上说。

对此马蔚华表示,未来10年,壹基金将继续坚持“党建引领”和“使命驱动”。在入口端,以创新的方式激发企业和公众认同和参与公益,贡献资金、物资和时间等,以实现参与的最大化;在出口端,以联合公益为核心,将公众的捐赠资源转化为解决社会问题和促进社会组织发展的关键资源,以实现改变的最大化。

“我们将持续夯实壹基金作为平台的专业属性和透明度,发展成为治理规范、运行高效、风险可控、品牌优异的现代创新型公益组织。”马蔚华说。

虎孝君和志愿者们为她带去了一个壹基金温暖包,又特意让小如意挑选了一件粉色的新棉衣……

走到大门口时,躲在奶奶身后的小如意突然用无比诚挚的语气说:“叔叔阿姨,我将来要好好上学,念书报恩……”

那一刻,虎孝君看到,很多志愿者们都背过脸去,轻轻抹掉不由自主掉下来的泪水。

那次救灾,让虎孝君难忘的还有很多很多。地震发生后,街道两边到处是免费提供各种物品的商贩;中寨镇同兴村的村民,将亲手绣制的鞋垫硬往志愿者的手里塞,在推搡中大家便相互泣不成声;志愿者们在支支路村发放物资到深夜无法返回,村里的汉子们硬是找来14辆摩托车,将15名志愿者安全送回指挥部……

“那些在救灾过程中给予我们坚持的理由,无法一言说尽。但回首间,那些微小而细腻的爱,让你没有理由不坚持、不坚持……”虎孝君说。

## 相关链接

# “那些微小的爱,让你没有理由不坚持”

本报记者 赵莹莹

虎孝君,壹基金联合救灾项目甘肃省协调人。2013年参加雅安地震救援归来后不久,虎孝君迎来了一次让他毕生难忘的地震救援。

“7月22日那天早上,我在公交车上突然接到壹基金同事的电话,说岷县地震了。虽然在公交车上,我已经顾不上打搅别人,开始大声地打电话部署救灾事宜。”虎孝君说。

不到两个小时,虎孝君已经在奔赴岷县的高速公路上。“是援助者,也是收获者。”虎孝君回忆,在岷县救援的那些日日夜夜,让他的人生充满正能量。

“在灾区总是眼泪与坚韧并行,总有一些人在灾难发生后,会有一些人性本能的举动让你泪流满面。”虎孝

君说。

在岷县救灾的第四天,志愿者们去梅川镇卜子沟村分发物资时遇到一位张大爷,志愿者们原本以为是来要物资的,早早就准备了一份。等走到跟前,张大爷却说自己来帮忙的。

张大爷已年近90,是参加过抗美援朝的老战士。如今老英雄已经不见当初健壮的身影,视力听力都大不如从前。

由于担心老人身体,志愿者们让张大爷拿着物资赶紧回家,张大爷却挺直腰板大声地说:“我仍然是一名军人!”这份坚毅,让在场的志愿者们无不动容。

在卜子沟,虎孝君还遇到4岁小姑娘如意。

小如意的父亲正在服刑,母亲离家出走,奶奶带着如意和姐姐艰难度日。

地震发生后,震裂了政府刚刚给她们新修的屋子,这使得原本破碎不堪的家雪上加霜。

小如意一眼望去就让人心疼,一双大眼睛透亮透亮的,小脸蛋上像镶嵌两个红苹果。

那天正好下雨,小如意的短发被雨水浸湿后,如油毡一般光滑。志愿者们送给她一袋面包说:“如意,给哥哥唱首歌吧。”小如意接过面包,狠狠地啃了一口后便清脆地唱道:“学习雷锋好榜样……”虎孝君一下注意到了这个小姑娘。

第二次见小如意,是她非要跟随奶奶来看救灾的叔叔阿姨们。“见我们之前,小如意特意洗了脸。”



记者观察  
jizheguancha

## 社会价值投资联盟发布的《报告》指出——

# “义利并举”已成企业可持续发展驱动力

本报记者 顾磊

社会价值投资联盟日前发布的《A股上市公司可持续发展价值评估报告——发现中国“义利99”》2020可持续发展蓝皮书(以下简称《报告》),呈现了上市公司在脱贫攻坚、抗击新冠肺炎疫情等方面的行动和价值,指出“义利并举”正取代“股东利益至上”,成为企业可持续发展的驱动力。

据了解,“义利99”是以“上市公司可持续发展价值评估模型”为工具,从沪深300成分股中遴选出的99家可持续发展价值较高的A股上市公司。社会价值投资联盟是专注于促进可持续发展金融的新公益平台,由友成企业家扶贫基金会、中国社会治理研究会、中国投资协会、吉富投资、清华大学明德公益研究院发起,

近50家机构联合创办。

目前,上市公司社会责任信息披露并不理想。全国社保基金理事会副理事长陈文辉此前表示:“据不完全统计, A股已有900多家上市公司披露过企业社会责任报告,不到上市公司总数的1/4。截至2020年3月,只有44家投资机构加入联合国负责任投资原则组织,负责任投资资产规模约10万亿元,而全球负责任投资资产规模超过90万亿美元。”陈文辉认为,随着法律法规和监管体系不断完善,研究机构和指数提供商快速发展,我国ESG投资必将迎来快速发展。中国正进入履行社会责任与投资收益共赢时代。

“义利99”脱胎于沪深300公司,这些公司履责表现如何?《报

告》指出,在多元因素驱动下,沪深300公司广泛开展扶贫实践。研究发现,沪深300公司中披露参与精准扶贫的共有267家,占总数的近9成。其中,有201家公司系统披露了“精准扶贫规划”和“后续精准扶贫计划”,可见大部分公司在履行扶贫责任时比较重视规划,具有较好的计划性和持续性。此外,央企的扶贫总投入保持领先。

据了解,2019年沪深300公司扶贫款物总投入超过136亿元,平均扶贫投入超过5000万元。“义利99”上榜公司的2019年度扶贫资金总投入和平均投入分别为87.96亿元和9457.67万元,均显著高于沪深300公司平均水平。

在2020年抗击新冠肺炎疫情的过程中,沪深300公司中有261家公司成立了疫情应对领导小组,192家公司制

定了应急预案并予以落实,236家公司进行了疫情未来风险评估,297家公司公开披露了在疫情防控期间保障经营或复工复产的信息。研究还发现,可持续发展价值越高,抗疫表现就越优异。

社会价值投资联盟秘书长白虹表示,如果企业把可持续发展的理念融入员工群体,将其化为经营机制,企业自身的可持续发展价值将会持续走高。

“我们观察到,‘义利并举’正在取代‘股东利益至上’,成为企业可持续发展的驱动力。”社会价值投资联盟(深圳)常务主席马蔚华说,“量化评估A股上市公司的可持续发展价值,并不在于定期生成一份‘A股光荣榜’,而是在引导上市公司和金融机构从外部视角去审视自身综合价值,以内在动力去创造财务和非财务效益。”

## 广东将实现困难群体社工服务全覆盖

本报记者 顾磊

在广东,社工事业发展正如火如荼。1月4日,广东省民政厅、省财政厅、省人力资源和社会保障厅、省妇联、省残联联合发布《“广东兜底民生服务社会工作双百工程”实施方案》(以下简称《方案》)。1月12日,“广东兜底民生服务社会工作双百工程”动员部署会在广州召开。

出席会议的民政部慈善社工司司长贾晓九表示,广东高位推进、高质量规划、高标准落实,实现“双百计划”到“双百工程”的全面升级,在全国率先提出“用两年时间实现全省社会工作服务站(点)100%覆盖、困难群众和特殊群体社会工作服务100%覆盖”的目标,积极推动广东乡镇(街道)社会工作人才队伍建设进入新的发展阶段,在贯彻落实加强乡镇(街道)社会工作人才队伍建设推进会要求方面,为全国作出了引领和示范。

据了解,广东省于2017年启动社工“双百计划”,探索以专业社工服务补充基层民生服务,分两批在全省建设407个镇(街)社工站,聘请1700多名社工立足镇街、深入村居,将专业服务开展到村(居)群众家中。

此次升级的“双百工程”有何创新做法?《方案》在主要原则中,强调了“统筹推进”与“专业引领”。要求“统筹为低保对象、特困人员、残疾人、困境和留守儿童、特殊困难老年人、留守妇女等开展服务,实现人员统一招聘调配、业务统一归集办理、

资源统一配置使用、信息统一管理维护。”

“双百工程”将力推社工服务进入基层。以建设服务站为例,广东省将由乡镇(街道)依托现有办公场所建设社工站,设置经办服务专门窗口和日常办公场所;还将建设村(居)社会工作服务站(即“社工点”)。

在服务内容方面,《方案》非常注重各方协同,强调要推动“五社联动”。“社工扎根社区,结合村(居)委和社区群众对社会工作服务的需求,发展社区社会组织,动员社区志愿者参与服务,链接整合社区公益慈善资源,全面激发社区活力。”

“双百工程”的实施时间为2021年1月1日至2023年。2022年12月底前,广东省民政厅将会同省有关单位组织两个“全覆盖”检查验收工作,向地市通报检查验收情况,向省政府报告阶段实施情况。

以往,社工发展涉及多个管理部门。此次出台《方案》,在加大保障力度方面,广东省将健全工作机制,广东省民政厅、省财政厅、省人力资源和社会保障厅、省妇联、省残联将建立“双百工程”联席会议制度,加强统筹协调,日常工作由省民政厅负责。

此次会议也强调,“双百工程”的重点在于,一要系统推进社工站建设;二要多措并举锻造队伍;三要精准摸底优化服务。“助力推进人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体建设。”

## 百度“AI寻人”公益项目

# 助近1.2万名走失者和家人团聚

本报讯(记者 赵莹莹)记者近日从百度获悉,百度“AI寻人”公益项目截至目前已帮助11924名走失者和家人团聚。

据介绍,幼儿走失和寻亲是最复杂的社会问题,从20年前的报案、登报、查询失踪人口档案库、电视寻亲到近年来的打拐微信群和DNA寻亲,在当前寻人的实际工作中,传统的寻亲方式依然有很大的局限性。精神疾病患者、痴呆、聋哑人等特殊人群由于认知程度较低,通过传统的询问方式很难获取准确的身份信息,而DNA寻亲又受到双方DNA采集困难和时间限制,救助管理机构中滞留了不少无法识别身份信息的人员。在这种情况下,面部特征信息为寻亲提供了很大的便利。

百度“AI寻人”公益项目与民政部合作,利用深度学习技术对不

同的人脸特征进行提取,通过与走失人员数据库中的照片进行实时对比,在大规模人脸数据训练模型基础上,使用跨年龄数据进行针对性优化,可以跨越年龄进行针对性识别,可以有效识别出走失者在多年后的人脸特征。

在走失人员中,寻找儿童的难度最大。很多孩子在走失的时候只有几岁,失踪多年后,容貌发生了变化,这给寻人带来了很大的困难。跨年龄的人脸识别技术则为找回走失儿童提供了新的可能。基于2亿张图片的训练样本数据,百度人脸识别准确率已达到99.7%。在一些特殊场景中,该技术已成为寻亲过程中不可替代的重要工具。

“AI寻人项目的成功证明了技术可以让社会更有温度,百度还会继续积极践行社会责任,让更多人享受到技术发展所带来的福祉。”百度AI寻人公益项目负责人说。

## ME计划出资1100万元

# 资助25家公益机构

本报讯(记者 郭坤)1月12日,第六届“我决民生爱的力量——ME计划创新资助计划”(以下简称“ME计划”)入围名单正式公布。中国民生银行将资助25家社会机构在多个领域开展公益项目。

ME计划对照“十四五”规划中“巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接”“健全多层次社会保障体系”“发挥第三次分配作用,发展慈善事业”“完善帮扶残疾人、孤儿等社会福利制度”等具体要求,确立了乡村振兴、社区发展、青少年教育、健康福祉和生态文明5个支持领域。ME计划收到有效项目申请262份。最终有20个项目入选“新模式项目”,获得每家50万元的创新资助资金;5个项目入选“新机构项目”,获得每个项目20万元的创新资助资金。

## 武汉:关爱“后疫情时代”困境儿童

本报讯(记者 赵莹莹)1月15日,武汉市慈善总会携手湖北省信义兄弟农民工帮扶基金会、武汉市泽霖社会服务中心、湖北经心书院,联合开展“陪伴空间站助童计划·益路助童”——关爱“后疫情时代”困境儿童捐赠活动。

捐赠仪式上,湖北省信义兄弟农民工帮扶基金会、湖北经心书院分别向武汉市慈善总会捐赠46.8万元善款和近1700册少儿经典读本,用于帮扶困境儿童生活,满足其文化需求。

“我们在此向广大市民朋友发出如下倡议:为困境儿童进行结对帮扶,做孩子们的引路人,生活的知

情人、成长的保护人。”湖北省信义兄弟农民工帮扶基金会理事长孙东林坦言,关爱“后疫情时代”困境儿童是一次心手相连、守望相助、共同抗疫的“全民行动”,力争在解困的同时,倡导更多人成为困境儿童送去关爱和希望。

武汉市慈善总会会长刘立勇表示,此次捐赠给首批130名困境儿童带来的不仅是经济上的帮助,更是精神上的巨大鼓舞。下一步,武汉市慈善总会还将继续整合资源,充分发挥专业社工及志愿服务力量,共同呵护困境儿童健康成长,希望社会各界以及爱心企业积极参与公益慈善活动,将爱心善举薪火相传。